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Заглавие: От Космоса ще улавяме замърсяването по плажовете 

 

Това може да ограничи отпадъците, които попадат в морските и крайбрежните 

екосистеми 

 

Линк: https://www.bgonair.bg/a/4-world/363550-ot-kosmosa-shte-ulavyame-

zamarsyavaneto-po-plazhovete 

 

 
 

Текст: Замърсяването по плажовете не е нещо рядко срещано. За да изпробва 

теорията, че сателитите могат да помогнат за откриването на отпадъците по 

плажовете, преподавателят в университета RMIT в Мелбърн Джена Гуфог пренася 

изхвърлени парчета от детски басейн с мидени черупки, опаковки с мехурчета, 

PET бутилки за еднократна употреба и син полиестерен брезент на местния 

морски бряг в Австралия. 

 

Изследователката на данни подрежда износените фрагменти в четиринадесет 

правоъгълника, всеки от които покрива около 2,25 кв. м (24 кв. фута). В рамките 

на няколко часа сателитът WorldView-3 на Maxar Technologies Inc. прелита на 

близо 620 километра над главата и прави снимка. В рамките на една седмица 



тя получава данни, а няколко месеца по-късно има отговор: боклукът може да 

бъде забелязан от Космоса. 

 

Констатациите на Гуфог, публикувани в проучване в Marine Pollution Bulletin, 

показват как използването на сателити за определяне на местонахождението на 

пластмасовите отпадъци по плажовете може да подпомогне усилията за 

ограничаване на приблизително 19-23 милиона метрични тона от материала, 

който попада в морските и крайбрежните екосистеми всяка година. 

Понастоящем се очаква това количество да се удвои до 2030 г. 

 

Неотложен проблем за властта 

Нарастващият обем на отпадъците е все по-неотложен въпрос за световните 

лидери: След няколко седмици дипломатите ще се съберат в Южна Корея за 

последния кръг от преговорите на ООН за правно обвързващ договор за 

замърсяването с пластмаса. 

 

Преговорите вероятно ще противопоставят производители на нефт, газ и 

нефтохимически продукти като Китай, Саудитска Арабия и Русия на група, 

включваща членове на Европейския съюз, Канада, Мексико и Австралия. Първите 

искат договор, който да следи само за пластмасовите отпадъци, докато вторите 

искат такъв, който да се занимава с производството. 

 

Учените търсят решение на проблема 

Независимо от резултата от тези преговори, Гуфог и други учени изграждат 

рамки, които могат да помогнат за определяне на приоритетите при 

почистването на съществуващите отпадъци, които застрашават морския, 

животинския и човешкия живот. 

 

Макар че в нейното проучване е анализирана само една плажна зона в близост 

до плиткото заливче, на около 100 мили югоизточно от Мелбърн, Гуфог иска да 

разшири изследването си, за да види как този подход може да работи в световен 

мащаб. 

 

"Най-добрият сценарий би бил да използваме подобна технология, за да 

започнем да разработваме карти, които да ни показват къде са тези горещи 

пластмасови точки", казва Гуфог. 

 

Източник: БТА 

 
Заглавие: Жители на Кочани на протест срещу замърсяването на въздуха от 

горящо депо за отпадъци 

 

Линк: https://www.bta.bg/bg/news/balkans/777628-zhiteli-na-kochani-na-protest-

sreshtu-zamarsyavaneto-na-vazduha-ot-goryashto-dep 
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Текст: Повече от десет дни жителите на град Кочани, Северна Македония, 

протестират денонощно, блокирайки пътя и изразявайки недоволството си от 

горящото градското сметище край село Бели, което замърсява въздуха в града. 

 

Според общинския съветник Жаклина Филипова само през миналата година 

има над 12 хиляди случая на белодробни заболявания на жители на града и нито 

гражданите, нито общинският съвет са били консултирани за 

трансформирането на градското сметище в регионално, съобщава 

Инфомакс.мк. 

 

Протестиращите не позволяват преминаването на превозни средства за битови 

отпадъци от съседните общини към сметището, което се е превърнало в 

регионално и настояват то да бъде затворено или преместено, за да се 

предотврати замърсяването на въздуха и района. В плановете на правителството 

на Северна Македония е изграждане на регионално депо за отпадъци в близост 

до с. Мечкуевцки, община Свети Николе, но докато това стане съседните на 

Кочани общини използват за отпадъците си именно сметището в близост до 

града.  

 

Според Министерството на околната среда и пространственото планиране 

възникналото на сметището горене не зависи от количеството отпадъци там, а от 

неправилното управление на обекта. 

 

От министерството призовават жителите на Кочани да разберат, че държавата, 

„е дълбоко ангажирана в процеса на създаване на регионална система за 

управление на отпадъците в източните и североизточните региони на Северна 

Македония, което трябва да доведе до постоянно, устойчиво и безопасно 

управление на отпадъците”, пишат медиите в страната. 

 

Според министерството на околната среда процесът по изграждането на 

регионално депо за отпадъци е сложен, като за последната фаза от него са 

обявени обществени поръчки, строителните дейности се очаква да започнат в 

началото на следващата година, а определеният срок за завършване е 18 

месеца. 

 

„По отношение на депото в Кочани информираме, че то има задължението да 

приема отпадъци от общините Виница, Чешиново, Облешево и Зърновци. 

Осъзнавайки недостатъчния капацитет за управление на депото от публичната 

компания за комунални услуги, което наскоро доведе до изгаряне на отпадъци в 

депото в Кочани, правителството реагира и предостави механизирана подкрепа 

за безопасното управление на обекта в Кочани,“ съобщиха от Министерството 

на околната среда, пишат медиите в страната. 
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Заглавие: Мобилни пунктове ще събират опасни битови отпадъци в Стара Загора 

 

Линк: https://bnr.bg/starazagora/post/102073585 

 

 

https://bnr.bg/starazagora/post/102073585


 

Текст: Мобилни пунктове ще събират опасни битови отпадъци в Стара Загора на 

14 и 15 ноември. Община Стара Загора е третата у нас, която стартира 

въвеждането на национален телефон за приемане на заявки за събирането им 

от адрес 0700 11 750 (понеделник до петък в работни дни от 9 до 17 часа) 

 

График за събиране на опасни битови отпадъци  

 

Дата 

 

Работно време 

 

Локация на мобилен пункт за събиране на опасни отпадъци от домакинствата 

 

14.11.2024 год. 

 

10.00 – 16.00 часа 

 

Паркинг до парк „Зелен клин" 

 

15.11.2024 год. 

 

10.00 – 16.00 часа 

 

Паркинг  парк „Артилерийски", до ул. „Одринска епопея" 

 

Опасните отпадъци се приемат безвъзмездно. 

 

Извън периодa на провеждане на кампанията с мобилни събирателни пунктове, 

гражданите могат да предават събраните от тях опасни битови отпадъци в 

Регионален център за управление на отпадъците в землището на с. Ракитница. 

За приемане на отпадъците не се заплаща такса. Oпасните битови отпадъци се 

съхраняват временно в специализирани контейнери, при условия гарантиращи 

безопасността за здравето на хората и околната среда, след което се предават 

на лицензирани фирми за тяхното крайно обезвреждане. 

 

 


